
KAINA:
Metams 5 r., pusmečiui 2 r. 
60 k., 3 mėnesiams 1 r. 30 
kap., 1 mėnesiui 45 k.

UŽSIENIUOSE:
metams 9 rb,; 9 menesiams 
6 rb. 80 k., 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 4 rb. 60 k.; 3 
mėnesiams 2 rb. 35 k.: 1 
mėnesiui 80 kap.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
tekstą 60 k., po teksto 30 k.

Daru j ieškantiems: e lėlė 
10 k. Giminių ieškantiems: 
eilelė pu teksto 10 k.

REDAKCIJOS
Ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis. Saperų g-lė. 
n. 9. b. 9. Telef. 286 46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
6 kap._____

Metai II. Petrapilis, Rugpjūčio 7 d. 1916 m. N1 59 (88).

Jekaterinoslave
Rugpjūčio 30 d. atsidaro vyry ir motery gimnazijos ištremtie­

siems—vardu
Tautiniu Komitety Tarybos gimnazijos.

GimnazijŲ mokytojai ir direktoriai bus iš Brastos evakuotų 
gimnazijų. Mokiniai ir mokinės gyvens bendrabučiuose arba 
pas tėvus.

Prašymai reikia duoti į Lietuvių Komitetą
N° 20.

Prie šitų gimnazijų reikalingas lietuvių 
Rytojas; kreipties irgi j Lietuvių Komitetą.

I-a HenenoBKa

kalbos mo-

1757—9

Vilniaus
M. Yčo mergaičių gimnazija 

Voroneže.
Kandidates į 8 klasę prašau paskubėti paduoti prašymus, 

kol kas nesiunčiant dokumentų.
Specijaliniais dalykais galima rinktis matematiką ir lietu­

vių kalbą. Kiti specijallniai dalykai tiktai atsiradus užtenkamai 
norinčių.

Pr. Mašiotas.
1778—1

mcicicKxwcwiomcmk
Vilniaus M. Yčo vyry gimnazijos Voroneže
Direktorius praneša, kad stojamieji ir pereinamieji egzami­

nai prasidės rugpjūčio 16 d.
Už Direktorių J. Špokevičius

1786—1

„Lietuviu Balso“
skaitytojams.

Kieno prenumerata baigiasi 
rugpjūčio 1 d., prašome pa­
siskubinti užsisakyti toles­
niam laikui, kad nesusitru- 
k.dytij laikraščio siuntinėjimas 

Nuo rugpjūčio 1 d. ligi mėty galo 
„Lietuviy Balso" kaina 
Rusijoje: 2 rub. 15 kap.
Užsieniuose 3 rub. 80 kap.

Visuose miestuose ir miesteliuo­
se, kur tik yra lietuvių, reikalingi 
„LIETUVIU BALSUI“ platintojai — 
(prienumeratai, skelbimams priimti 
ir atskiriems Ne Ne pardavinėti). 
Už patarpininkavimą mokama nuo­
šimčiai.

Adresas: nETPOrPA.D.'b, CanepHbifi 
nep. 9—9, „LIETUVIŲ BALSO" Admi- 
stracija.

„Lietuvių Balsas“ galima gauti 
prie bažnyčių:

Petrapilyje šv. Kotrynos, 
Maskvoje šv. Petro ir Povilo 

ir Voroneže.

„Lietuvių Balso“
pirktis atskirais Ne Ne, užsiprenu­

meruoti ir pasiskelbti galima pas 
mokytoją A. Serbentą Strugi Bie- 
laja.

Petrapilis, rugpjūčio y d.

Retai ir maža tegauname žinių iš 
Lietuvos ir apie Lietuvos gyvenimą 
dabar. Mūsų tėvų žemė dabar, vokie­
čiams ją užėmus, atskirta nuo viso pa­
saulio. Sunkiai ir vargingai tepatenka 
Į ją kokia žinelė iš už karo sudarytos 
sienos arba iš jos Į platųjį pasaulį. To­
dėl mes tremtiniai pabėgėliai taip maža 
težinome apie dabartines Lietuvos gy­
venimo sąlygas ir išsiilgę gaudome 
kiekvieną garsą iš ten. Vienas kitas 
laiškas ar laiškelis, kad ir retai teiš- 
sprunka iš suvaržytos šalies, kad ir 
ilgą kelionę, kartais ilgus mėnesius, 
keliavęs, patekęs į mūsų rankas vis 
dėlto daug nušviečia ne tik dabartį, 
bet meta kartais kokį šviesulėlį ir į 
ateitį.

Žmonės, Lietuvoje pasilikę, yra at­
sidūrę naujose sąlygose, visai kitokio­
se, negu kad buvo seniau, kitą kartą. 
Jiems tenka taikinties į tas naujas ap­
linkybes ir statyti visas gyvenimas vi­
sai naujais pamatais. Ir jie tai daro. 
Tai rodo kad ir tos šykštai gaunamos 
iš Lietuvos žinios, jie dirba daug, 
dirba įtempę visas savo pajėgas, dirba 
visi. Bet darbo yra tiek daug, jog vi­
so jo vis dėlto negali aprėpti. Ir gir­
dėti tad skundas, jog trūksta žmonių, 
jog blogai esą atsitikę, kad didelė 
mūsų inteligentų dauguma išsidanginę

į Rusiją, palikę tėvynę vieną vargti. 
Dabar ten trūksta mokytojų, trūksta 
gydytojų ir apskritai šviesių žmonių.

Pirmiausias žygis, pirmiausia kova 
buvo del mokyklų. Vokiečiai norėjo 
visa savo įtaisyti. Mūsų tautiečiai ko­
vojo su vokiečių užgaidomis ir iško­
vojo: jie išgavo visuotinę mokyklų ir 
mokymo laisvę. Atsidarė plati dirva 
darbui, bet tuojau pasijusta, kad trū­
ksta pačių reikalingųjų darbininkų — 
mokytojų, tokių darbininkų, kurie stato 
pačius pamatus tautos ateičiai. Reika­
las išmokė čia juos versties. Ir ver­
čiasi, manosi: įsteigė mokytojų, dara­
ktorių kursų, kuriuose greituoju pra­
mokę, prašvietę leidžia jų būrius į 
darbą.

Mokyklų srityje galima bent taip 
manyties. Kur kas sunkiau yra su da­
ktarais ir kitais inteligentais, kurių ke­
liais mėnesiais nepadarysi. Tad ir ma­
tome, kad kova už mokyklų toliau 
sunkiai beeina, kad nėra kam besirū­
pinti naujų gyvenimo formų tvėrimu. 
Matome, kad net viršilas ir teisėjus 
patys vokiečiai ilgai skyrė.

Krašte permaža teliko inteligentingų 
pajėgų. Dideliuose centruose — Vil­
niuje, Kaune — ir ten jų trūksta, o ką 
besakyti apie mažesnius miestus, apie 
miestelius ir sodžius. Ten daugiausia 
trūksta vadovų, kurie nurodytų žmo­
nėms kelius žengti tolyn ir augštyn.

O juk to naujojo, dabar tveriamojo 
gyvenimo pamatai, jeigu tik jie bus 
tvirtai padėti, nebegalės greitai iširti 
ir turės tverti ir mūsų ateičiai. Mūsų 
šalies ir tautos ateitis daug pareis nuo 
to, kiek bus įstengę susiorganizuoti 
patys mūsų visuomenės veikėjai ir va­
dovai, kiek tvirtai bus pastatę naujus 
gyvenimo pamatus.

Be to, lietuviams Lietuvoje tenka 
kovoti ne tik su vokiečių vyresnybe 
del mokyklų, del valdymosi ir 1.1., bet 
taip pat ir su paties mūsų krašto gy­
ventojų dalimi. Laiškuose iš Lietuvos 
ir iš „Vilniaus Aido“ bei „Dabarties1' 
girdėti, kad lenkininkai nesnaudžią, 
kad jie visur lendą stengdamies bent 
dabar atsigriebti ir paversti Lietuvą 
Lenkija. Jie tikrai nesnaudžia. Šit net 
Petrapilio lenkų laikraštis „Kurjer No- 
wy“ Nr. 40 paduoda Tj'god. Ilustrow.“ 
korespondento Hrinevičiaus aprašymą 
apie Vilniaus ir Lietuvos lenkų darbą. 
Jie biją, kad dabartiniai atsitikimai ne­
atskirtų Lietuvos lenkų nuo Varšuvos. 
Darbas einąs labai intensyvus ir iš pat 
pamatų: visu pirma steigiamos visur, 
kur tik galima, lenkiškos mokyklos: 
dvaruose, dvareliuose, miestuose, mie­
steliuose, steigiamos prieglaudos ir t.t. 
Be to, dabar vokiečiai įvedę naują 
valdymo tvarką: leidę rinkti patiems 
vietos žmonėms viršilas.

Mūsų žmonės, sodiečiai ypač Vil­
niaus gubernijoje, kur kraštas, dvari­
ninkų globiamas, buvo tamsiausias, 
žmonės bijo imties patiems save val- 
dyties, dar viršilomis būti. Kadangi 
valsčiaus savivaldybė, dabar vokiečių 
įvestoji, apima ne vienus valstiečius, 
bet visus vietos gyventojus, tad Vil­
niaus gubernijoje, kaip rašo Hrinevi- 
čius, valstiečiai dažnai užleidžią viršilų 
vietą vidutiniams dvarininkėliams ba­

jorams, kurie Vilniaus gub, mažne visi 
yra dideli, aršūs lenkininkai. Tad ga­
lima numanyti, kaip dabar šeiminin­
kauja Lietuvoje tokie dvarininkėliai, 
įgavę į savo rankas valdžią, ypač ten, 
kur dar lietuvių yra nemaža, bet kur 
jie ir seniau buvo slėgiami, kaip saky­
sim daugelyje Lydos, Ašmenos, Vil­
niaus ir kitose apskrityse. Ne be rei­
kalo tas pats Hrinevičius džiaugiasi, 
kad Lietuvos ir Vilniaus lenkų tarpe 
esanti didelė santarvė; pažangieji ne­
pavydi, kad visur vadovaują kunigai, 
o kunigai nebiįą patenkinti pažangiųjų 
reikalavimų. Tat ne naujiena. Ir pir­
miau lenkų pažangieji demokratai len­
kinimo klausimuose mažne niekuomet 
nesiskirdavo nuo aršiųjų endekų.

Tokiomis sąlygomis tenka dėti nau­
jojo gyvenimo pamatai Lietuvoje. Sun­
kios jos. Daug vargo, daug kovos. Mes, 
negalėdami aktyviai dalyvauti, turime 
bent sekti tuos takus ir dėsnius, kuriais 
dedasi dabar Lietuvos gyvenimas; tu­
rime sekdami taikinties į jį kad ir iš 
tolo, kad, prašvitus šviesesniai valan­
dai, galėtume negaišdami stoti į ben­
drą darbą. Mes patys save ir jaunuo­
menę turime auklėti, atsižvelgdami į 
naujas sąlygas, kurios mūsų laukia po 
karo ir kurios, tikrai, bus geresnės, 
negu prieš karą. Daugeliui, ypač Ame­
rikos ir Anglijos lietuviams, gal yra 
progos ir dabar jau padėti statyti nau­
jus pamatus Lietuvos ateičiai: kas šel­
pdamas lėšomis Lietuvos lietuvių įstai­
gas, nes jų ten labai trūksta, o kas, 
rasi šen ar ten ir žodį tardamas, ir 
pats aktyviai įsikišdamas. Sekdami 
Lietuvos gyvenimą, turime visi žiūrėti, 
kad nepražiopsotume, neprasnaustume 
patogios valandos, kada galime padėti 
tėvynei, valandos, kuri, kartą atsitiku­
si, retai istorij'oje tepasikartoja.

Iš Lietuvos.
—o—

Gavome iš Lietuvos tokį laiškelį 
žinelę.-

Lietuvių Draugijos del karo nuken- 
tėjusiems šelpti Centro Komiteto na­
rys Donatas Malinauskis iškentė daug 
sunkių smūgių ir patyrė didelių nuo­
stolių: jo visas ūkis sunaikintas, pen­
kiuose jo dvaruose sugriauti visi tro­
besiai, o 4-iuose sudeginti į pelenus. 
Jis pats apsigyveno šiek tiek sveike- 
sniame Jonkavičių dvare dabartinėje 
Merkinės apskrityje Vilniaus Suvalkų 
gubernijoje. Iš ten jis dažnai atvažiuo­
ja į Vilnių, kur gyvena jo žmona su 
dukterim ir uošve.

Laikraščių, leidžiamų užsieniuose, 
ypač Rusijoje, prašome atsispauzdinti 
šis pranešimas.

Šis tas iš Vilniaus miesto milicijos.
Žmonių susivienijimas savo turtui 

ir gyvybei saugoti ar ginti, vadinasi 
milicija. Milicijos narys vadinasi milici- 
jantas. Milicijai rūpi maždaug tie patys 
dalykai, kurie ir palicijai; jinai turi sa­
vo rankose administracijos valdžią, o 
reikale ir teismo darbą dirba.

1
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Milicija organizuojama, kada kuris 
nors kraštas (valstybė, jos dalis) neten­
ka ryšių su valstybės centro valdžia, 
kada valstybės dalis priešininko užimta, 
apskritai, kada tenka patiems žmonėms 
piliečiams imtis administracijos darbo.

Tokiais atvejais visuomenė renka iš 
savo tarpo labiau ištikimus žmones, 
kuriems paveda tvarka rūpintis ir mi­
liciją organizuoti. Milicijantu gali būti 
kiekvienas pilnametis žmogus, mažiau­
sia dvieju kitu Įtikimu visuomenės na­
rių rekomenduojamas. Milicijos tarnyba 
nemokama: kiekvienas pilietis čia gar­
bės ir bendrą visuomenės priedermę 
neša. Sąžiningam pareigu pildymui mili- 
cijantas privalo būti žmogus doras, iš­
mintingas ir mokąs skaityti ir rašyti. Jo 
tarnavimo laike jam tenka susidurti su 
įvairiausiais žmonėmis, ir jisai turi čia 
rodyti mandagumo ir išmintingumo pa­
vyzdį. Rekomenduojantieji žmonės, be 
abejo, irgi atsako už rekomenduojamo­
jo privalumus. Milicijantu gali būti bent 
kurios tautos žmogus. Vietose, kur yra 
įvairiu tautu gyventoju, milicijoje pri­
valo būti visu tautu atstovai.

Miliciją valdo jos viršininkas, kurio 
įsakymai turi būti griežtai pildomi.

Apie Vilniaus miesto miliciją. Užė­
mus vokiečiams Kauną, Vilniaus liki­
mas jau lyg nuspręstas buvo. Skubo- 
mis kraustėsi iš Vilniaus visos vyriau­
sybės įstaigos; tiktai palicija laikės dar 
lig paskutinės dienos, žiūrėdama mie­
sto tvarkos. Rusų vyriausybei sutikus, 
Vilniaus miesto valdyba pavedė žino­
mam miesto gyventojui, Zavadzkiui, su­
organizuoti miliciją, kuri imtųsi pilie­
čių saugojimo ir tvarkos darbo aplei­
stajame mieste. Vilnius liko išdalytas 
devyniomis dalimis, nuovodomis vadi­
namomis. Nuovados tvarkymas buvo 
pavestas nuovados viršininkui. Nuova­
du viršininkus skyrė Zavadzkis, kuris 
vadinasi milicijos komendantas.

Nuovados buvo padalytos dviem 
nuovadėlėm, jas valdė nuovadėlių vir­
šininkai, vieno padėjėjo padedami; nuo­
vados viršininkas turėjo du padėjėju. 
Toliau, už nuovadėlės viršininku padė­
jėju stovėjo dešimtininkai ir, po jų, mi- 
licijantai — sargybiniai. Milicijantas sar­
gybinis turėjo aprištą kairiąją ranką 
baltu plačiu raikščiu ir lazdą rankoje. 
Augštesnieji milicijos nariai, pradedant 
dešimtininku, turėjo tam tikrus skiria­
muosius ženklus, kuriais galima buvo 
skirti žmogaus milicijoje vieta. Buvo 
dar kiekvienos nuovados sekretarijatas; 
jo nariai turėjo mėlynas juosteles ant 
balto raikščio. Reikia pastebėti, kad sa­
vo ženklus milicijantai sargybiniai ir 
dešimtininkai turėjo teisės nešioti tik 
savo priedermiu pildymo metu. Kadan­
gi milicijantais gali būti kiekvienos tau­
tos gyventojai tad milicijon stojo ir lie­
tuviai, kurie susibūrė trijose nuovado­
se: I-je, III-je ir IX-ie. I-je ir IX-je nuo­
vadoje jų viršininkai buvo lietuviai. 
Visose kitose septyniose nuovadose bu­
vo lenkai viršininkais. Paėmę valdžią 
savo rankosna, lenkai nelabai norėjo 
įsileisti lietuvių kalbos kai-kuriose nuo­
vadose, ir lietuviams teko kovoti su 
lenkais del savo kalbos.

Milicijoje tarnaujant tekdavo susi­
durti su prastais žmonėmis, darbinin­
kais ir su inteligentais bei pusinteligen­
čiais, ir tik tuomet galima buvo paste­
bėti, kaip smarkiai sulenkinti vietiniai 
lietuviai. Atėjęs įsirašyti milicijon žmo­
gus vadina save lenku; bet, išgirdęs 
lietuviškai kalbant, patsai pradeda lie­
tuviškai kalbėti, ir pasirodo esąs ti­
kriausias lietuvis.

Deklaracijos, bei formuliarai, kurie 
reikėdavo kiekvienam milicijantui sura­
šyti, buvo išspauzdinti tik rusu ir len­
ku kalba. Apskritai imant, lenkai viso­
kiais būdais stengėsi išrodyt! vokie­
čiams, kad Vilnius esąs lenkų miestas. 
Tatai iš dalies jiems pavyko, ką paro­
do pirmo įžengusio Vilniun vokiečių 
grafo Pfeilio atsišaukimas, kuriame Vil­
nius „Lenkų perlu“ pavadintas. Išspau- 
zdintas šis atsišaukimas buvo vokiečių, 
rusų ir lenkų kalbomis, nudžiugo, žino­
ma, kai-kurie lenkai; ir miesto valdyba 
kelias pirmas vokiečių šeimininkavimo 
dienas spauzdino skelbimus be lietuvių 
kalbos. Oficijalinė milicijoje kalba pa­
sidarė lenku. Kur tik galima, lietuviai 
buvo mainomi lenkais.

Praslinkus mėnesiui, buvo pradėta 
milicijos reorganizacija. Milicijantu skai­
čius tapo sumažintas: vietos tapo mo­
kamos; vyriausią milicijos valdžią pa­
ėmė savo rankosna vokiečių „oberbūr- 
germeisteris“. Nuo to laiko milicija vir­
to palicija. Daug kas atsimainė. Reikia 
tikėtis, kad visuomenės Vilniaus mie­
sto lietuvių gyvenime nebus užmiršta 
šio pirmo lietuvių milicijanto būrio dar­
bas, kuris pakėlė lietuvių dvasią. Rei­
kia turėti vilties, kad visa tat bus pla­
čiau aprašyta, kai bus galima ir pla­
čiau naudotis spauzdintu žodžiu.

M. B.
. Vilniaus Aidas“.

Kas apie Lietuvą rašoma.
P. Kl.

I
Rohrbach'as stengiasi pabrėžti, kad 

ir patys latviai bei estai nėsą, iš tikrų­
jų, vokiečiams taip palankūs, kaip tat 
išrodo. Lietuvių gi palankumui išrūdyti 
Rohrbach'as paduoda lietuvių tautinio 
atgijimo nuotrupų. Jau 35 metai esą, 
kai Lietuvoje kilęs stiprus tautinis ju­
dėjimas (eine stark nationale Richtung), 
kurs ėjęs prieš lenkų vyravimą. Dabar 
jau lenkybei Lietuvoje kaip ir galas. 
Čia ypačiai prisidėjusi kunigija, bet ir 
pati rusų valdžia rėmusi lietuvius prieš 
lenkus, parceliuodama bajorų maišti­
ninkų žemes. Tačiau, kada čia pat ru­
sai ėmę rusinti kraštą, uždraudę net 
lietuvių spaudą, —lietuviai neapkęsda­
mi visa, kas rusiška, ėmę ilgdamies 
krypti į vakarus, kur už sienos, rūpe­
stingosios Prūsų vyriausybės globojami, 
pavydėtinai džiaugęsi laime jų broliai...

Nepraleido Rohrbach’as nepastebė­
jęs ir lietuvių susidėjimo su vokiečiais 
per miesto dūmos rinkimus Rygoje. 
Lietuviai, be to, mielai siųsdavę savuo­
sius vaikus Liepojon vokiečių moky- 
klosna mokytis, ir apie 1890 met. čia 
bene 40% buvę lietuvių. Pagalios ne­
sutikdami su latviais (tarp lietuvių ir 
latvių esąs kiauras priešingumas 
Gegensatz der gar nicht zu ūberbril- 
cken ist) — lietuviai iešką progos prie 
vokiečių pritapti.

Tačiau svarbiausia — kad Lietuvo­
je yra daug vyriausybės ir įvairių rusų 
valdininkų dvarų, kurie, žinoma, visi 
liko pamesti, daug girių ir geros že­
mės, ant kurios galės atsisėsti vokie­
čiai kolonistai ir ilgainiui suteikti ša­
liai vokišką išvaizdą, tokią, kaip Prū­
suose... O lietuviai esą geri bernai bei 
fabrikos darbininkai, ir negalį būti 
abejojimo kad
jie, kaip ir jų broliai Prūsuose, Jjema- 
tant suvokietėsią. Mandagus apsiėjimas 

ir vokiškos mo­
kyklos tatai jau vienos kartos laiko­
tarpy padarysią...

Reikia tik tuojau užginti laisvai par­
davinėti žemės (kad kainos perdaug 
nepakiltų...), visi rusų ūkiai vidutine 
trejų metų (prieš karą) kaina išpirkti 
ir išleisti įstatymas, kad visos kitos 
žemės parduoti leidžiama tiktai vokie­
čiams arba vietiniams ūkininkams: 
„Dann ware die gazko Krage der vol- 
ligen Germani sierung positiv gesi- 
chert“... (tada visas kiauro suvokietini- 
mo reikalas būtų tikrų tikriausiai ap­
rūpintas). Juo labiau, kad dvarininkai 
lenkai Lietuvoje skoloms aptekę, ir lig 
tiktai Lenkai gausią daugiau nepriklau­
somybės, visi jie taip pat išbėgsią iš 
Lietuvos, kur jiems nebėr kas veikti.

Baigdamas Rohrbach’as žlibumu 
gėdina tuos savo tautiečius, kurie del 
šiokių ar tokių priežasčių nenorėtų to 
riebaus kąsnio savo dubenin paglemžti. 
Jis stebisi, kaip galima esą praleisti 
tokia patogi proga vokiečių pralietam 
kraujui atlyginti... O jei tos šalys ir 
nebūtų vokiečiams palankios arba rei­
kštų kokius reikalavimus ir palankumą 
rusams — tai, pasak Rohrbach’o, į ta- 
tatai nėra ko ir žiūrėti, kada vokiečiai 
stovi taip svarbaus jųjų tautai stiprė­
jimo ir didėjimo akyvaizdoje.

Ne be to, kad ir strategijos (karo) 
atžvilgiu toks prijungimas nebūtų nau­
dingas. čia Rohrbach'as pabrėžia, kad 

negali būti kalbos apie Lietuvos ir vi­
so pajūrio atskyrimą nuo Rusijos, ne­
atskiriant ir neatgaivinant Lenkų juo 
plačiausiose sienose (nuo Maskvos pu­
sės). Tada vokiečių ir rusų siena nu­
tįstų savo senuoju ruožu, kaip dar Li­
vonijos ordino laikais. Narvos upė ir 
Peipaus ežeras tą sieną, bemaž ligi 
pusės, pačios prigimties dėka puikiai 
saugotų nuo rusų įsiveržimo. Ruožas 
nuo Riežicos ligi Vilniaus ir Kauno 
apylinkių, — ežerų, pelkių ir upių pri­
mirkęs, — vėlek sudaro prigimtinį 
barjerą, lyginai kaip Mozūrų ežerai 
Prūsuose. Belieka sustiprinti tik tarpas 
tarp Riežicos ir pietų dalies Peipaus 
ežero, apie 130 kilometrų. Pagalios, tą 
sieną jau buvęs nuvedęs dar seniau ne 
kas kitas, kaip pats Moltkė, senas ap- 
sityręs generolas ir feldmaršalas.

Taip tat rašoma apie Lietuvą. Kaip 
bus daroma — matysime patys. Žino­
ma, ne visi vokiečiai yra Rohrbach’o 
sekėjai; stiprūs Vokioje visuomenės 
demokratai (socijalistai) laikosi kitokių, 
mums daug palankesnių, pažiūrų. Bet 
vyrauja vis tik, tur būti, anie ponai, 
didžiais apetitais apdovanotieji. Bet ir 
grybai ne visada sklandos...

„ Vilniaus Aidas“.

Laiškai iš Lietuvos.
—o—

Nesenai gavome iš vieno žymaus 
vilniečio lietuvio laišką, kuris nušvie­
čia vieną kitą Lietuvos gyvenimo ir 
lietuvių vargų joje ruožą. Laiškas ra­
šytas maždaug liepos mėn. pradžioje 
nauj. kalend. Kadangi dabar yra svarbi 
ir brangi kiekviena žinelė apie Lietu­
vą ir apie mūsų žmonių vargus, pasi­
likusių po vokiečiu, tai mes dedame 
„Liet. Balse“ mažne visą laišką ištisai, 
visa, kas tik turi visuomenės svarbos:

-— Mielas Liudai! Tur būti, lėktum 
lėktum, paukščio sparnus kad turėtum 
į Lietuvą, ir pažiūrėtum, kas ten da­
rosi. O įdomu būtų pažiūrėti! Ir mes 
vilniečiai tamstą atviru glėbiu sutiktu­
me. Taip pat Įdomu būtų ir mums 
bent valandėlei išsprūsti iš suvaržytos 
Lietuvos ir pas jus nulėkti. Bet tai tik 
svajoti, o ne būti. Gavęs progos skai­
čiau „Lietuvių Balso“ ir be galo apsi­
džiaugiau iš jo patyręs, kad taip pa­
bėgėliai mūsų susiorganizavę. Apsi­
džiaugiau išskaitęs, kad jūs taip pat, 
kaip ir mes, palikę namie, visi tą pa­
čią mintį manome apie Lietuvą ir apie 
jos ateitį, tarytum iš anksto susitarę.

— Jūs rasit gaunate išgerti ko ge­
resnio mūsų krašto ateičiai, o mes tik 
kartkartėmis tik Bier-Ersatz. Atėjo va­
sara, atsiminėme Trakų ežerą ir mūsų 
ten keliones bei pramogas. Tai buvo 
pernai, o šie metai to daryti negalima 
ir nėra kam. Trakai apdaužj4i, pus­
tušti, alkani, apmirę ir apleisti. Tūno­
me visi Vilniuje ir vasaros metu. Tik 
kada ne kada, keliese susirinkę, užtrau­
kiame liūdną dainą ir laukiame jūsų 
pargrįžtant, kada ateis linksmesnė Lie­
tuvai gadynė.

— Dabar liūdna, nors ramu ir rim­
ta. Kad tik jūs grįžtumėte! Vieniems 
pasilikus Lietuvoje sunku kovoti ir var­
gas vargti: kitą dieną žmogus jautiesi 
tarsi sunkiame sapnyje, tarsi kokioje 
pasakoje.

- Lenkininkai kaip pasiutę lenda 
visur ir visame kame, tik dėkui Dievui 
pradeda jiems painiotis kojos.

Blogai padaryta, kad gangreit 
visa lietuvių inteligentija išbėgo iš Lie­
tuvos: nei mokytojų, nei gydytojų, nei 
šiaip šviesesnių žmonių! Pradedamo­
siose mokyklose mokytojauja dvi ar 
kelias klases išėję vaikinai ir merginos, 
dirba mažiausiu mokesniu tenkindamies. 
Tečiau reikalas ir čia priverčia many- 
ties: steigiame visuose Lietuvos kam­
puose daraktorių kursus, traukiame į 
juos davatkas, prašveičiame ir leidžia­
me jas mokytojauti. Tai tipingiausios 
dabartinės Lietuvos mokytojos! Ypač 
Vilniaus gubernijoje tokiomis mokyto­
jomis vaduojamės. Kad ir nemokytos, 
jos betgi padaro labai daug kultūros 
srityje, ypač kovoje su lenkininkais. 
Lig šiol įstaigos ir patys žmonės apmo­

kėdavo tokias mokytojas, apmokės ra­
sit ir toliaus. Bepigu būtų, kad dabar 
Lietuvoje būtų „Saulės“ kursai su kun. 
Alšauskiu! Kad turėtume kokią šimti­
nę merginų, išėjusių tokius „Saulės“ 
kursus, buhalterijos, ar bent gimnazijų 
kelias klases, daug spragų galėtume 
užkišti.

— Kaune dabar yra iš inteligentų: 
kunigai A. Dambrauskis, Alekna, ir Šova 
ir P. Dovydaitis. Tiek maža tesant, 
įsigalėjo Kaune lenkininkai, su kuriais 
mokyklų žvilgsniu žydai gangreit eina 
išvien.

Tavo Antanas.
—o —

„Naujosios Lietuvos“ Kfe 31-me ran­
dame taip pat labai įdomų ir svarbų 
laišką iš Lietuvos, rašytą L. Rimvydui 
5—VII (n. kai.) jo giminių. Štai jis:

„Tur būt, netikėsi mano laišką ga­
vęs, bet taip yra iš tiesų. Visai netikė­
tai aš čia.

„Mūsų krašte ir mūsų šeimynoj daug 
kas atsimainė pastaruoju laiku. Viso 
to, žinoma, laiške nė neapsakysi.

„Labai vargstame; gyvenimas bai­
siai pabrango, nors kaimuose dar pusė 
bėdos. Esame suvaržyti, kaip kalėjime, 
ir suskaldyti į lopinėlius išilgai ir sker­
sai, kaip dryžos kelnės. Pradėjome vai­
kus mokyti, bet įsikišė šeimininkas ir 
savaip nori. Ir kituose reikaluose ne 
geriau... bet ūpas dėlto geras, išmoko­
me dantis rodyti ir tuo ginamės.

„Mūsų kaimas, kaip žinai, kadai no­
rėjo atsiskirti nuo miesčiuko, nepertrau­
kdamas su juo ryšių. Šiandien valstie­
čiuose virto kitoks ūpas, ir dauguma 
griežtai pareikalavo moti visai ant mie­
sčiuko ir susitvarkyti visai nepriklau­
somai. Kaimynas, žinoma, gretinasi ta­
rydamas suleisti vienon vieton gany­
klas, bet mūsiškiai gerai atsimena, ką 
pridirbo jo kiaulės mūsų bulbėse, nu­
simano, koks jis žmogus—ir nė artyn 
prie jo. Visi dabar vienan balsan šau­
kia—nesidėti nei su vienais, nei su ki­
tais. Pažiūrėsim.

„Mano šeimynoje taip-pat į tai žiū­
ri. Ji pirmučiausia pradėjo apie tai kal­
bėti. Šukruto seni ir jauni, rėklioja, kė­
tojas! prieš žmones, kad ir nevalia. 
Ant kaimynų net visokių baikų prama­
no ir paknitomis jas leidžia tarp žmo 
nių. Žinoma, tai ne labai gražu; bet, 
tiesą pasakius, tai verta — ir vieni ir 
antri to užsipelnė.

„Gaila tiktai, kad mūsų šeimynos 
sumažėjo. Darbo, besiskirstant viensė­
džiais, daugybė, o darbininkų maža. 
Jei būtų galima iš kur gauti, tai žmo­
gus nežinai ką duotum. Pasidairyk, gal 
ir rasi kokią progą.

„Gyvename sau nesigailėdami, kad 
ant vietos sėdėjome: nors vargu, bet 
vis dėlto žmogus su šaknimis ir savo 
žemėj.

„Dovanok, kad taip mažai tau te­
rašau—neturiu tiesiog laiko. Lik svei­
kas. Sveikina tave visi giminės.“

Tavo Stepas.

----- -----------

Belaisvių laiškai.
—o—

21. Laiškas 3—IV—16 iš Altdamm 
Germany (Krigsg.—Lager I, 22 komp. 
Bernardas Žilinskis). „Gerbiamieji! Krei­
piuosi į Tamstas su prašymu. Aš Ber­
nardas Žilinskis, Rokopių kaimo, Pa­
nevėžio apskr., jau pusantrų metų esu 
belaisvėje; iš namų neturiu jokios ži­
nios. Du mano broliu yra Amerikoje— 
Juozas Žilinskas ir Mykolas Aromavi- 
čius; gyveno jie seniau Racord’o mie­
ste. Prašau paieškoti jų per Amerikos 
laikraščius“.

22. Kazimieras Butykis (20365, Komp. 
4, Blok 2; Kriegsgef-Lager Minden i. 
Westf. Germany). „ .... Prašau paie­
škoti mano brolio Jono Butykio; jis 
gyveno New-Jorke, Amerikoje“.

23. Antanas Strielčitlnas (71 Rg. 
Baracke hfe 40; Kriegsgef. Lager I Sol­
tau i Ilannor. Germany). Rašo 25—III— 
16 m. „Nuolankiai prašau pranešti, kur 
gyvena Jonas Skoblickas. Prašantysis 
yra Antanas (.Juozo) Strielčiūnas iš
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■Ng 59 (88), Lie tuvi ų Balsas. 3
Šakarnių kaimo, Kyburgo gm., Pane­
vėžio apskr.“

24. Tadas Jautokas (Nė 8398. Ba- 
racke 1713, Komp. 3. Kriegsgef-Lager 
Quedlinburg, Germany) rašo 27-—III 16; 
„Būdamas nelaisvėje jau I3 mėnesiu ir 
neturėdamas jokios žinios iš tėvynės, 
aš nežinau, kur mano šeimyna. Aš esu 
sužeistas ir dirbti negaliu, taigi esu di­
deliame varge ir prašau mane gelbėti. 
Aš esu gimęs Kauno gub., Telšių aps., 
Ilakių (?) valse., Gnesbikių (Šesbikių) 
kaimo.“

25. Juozas Polenis (Na 2746, Komp 
2, Baracke 7-b, Kriegsgef-Lager Qued­
linburg, Germany) 20—IV—16 rašo: 
„Neatsisakykit, meldžiamieji, man pa­
dėti. Esu nelaisvėje nuo 1915 m. kovo 
mėn, ir ligšiol negavau jokios žinios iš 
tėvŲ. Jie gyvena Vilniaus gub., Ašme­
nos apskr. Adomas ir Baleslovas Po­
loniai, 386 Gardino Sebrijoj, 3 rotoj. 
Iš jų irgi jokių žinių negaunu. Jeigu 
galima, neatsisakykit padėti kuo, už 
ką iš anksto tariu širdingą dėkui.“

26. Tokio pat beveik turinio Kazi­
miero Mackevičiaus (Na 2586, Komp. 
2, Baracke 7-b, Kriegs-Lager Qudlin- 
burg, Germany). Jis kilęs iš Vilniaus 
gub., Ašmenos apskr.

„ Lituanijos“ Komitetas.

Apie žemės ūkio kursus Kostromoje.
- -o—

„Liet. Balso“ Nė 55 p. p. P. Varia- 
kojis, St. Jakūbauskis, J. Juodinis, P. 
Kregždė ir K. Ingelevičius, pasivadinę 
save agronomais tarp kito ko nurodė, 
jog Kostromos Skyrius paskyręs vieti­
nius rusus agronomus ir specijalistus 
kursų vedėjais, nors jie ir prašę sutei­
kti jiems darbo agronomijos dirvoje.

Kostromos Lietuvių komiteto vardu 
turiu garbę paaiškinti, jog apie nuro­
dytus agronomus Kostromoje jokių ži­
nių negauta. Gi skyrium p. J. Juodinis 
iš tikro prašė 2 mėnesiam (iki rugpjū­
čio 1 d.) darbo, bet darbo jam nega­
lėjome duoti, kadangi jis dar nepabai­
gęs vidurinės ūkio mokyklos, antra — 
1 mėnesiu neatsakė draugijos užduo­
tims. Kiti agronomai jo draugai irgi, 
rodos, Dotnavos ūkio mokyklos moki­
niai ir norėjo gauti darbo vasaros 
atostogų laiku, taigi negalėjo jų kvie­
sti, nes mums buvo reikalingas agrono­
mas lietuvis augštojo mokslo. Dabar 
jau surastas Dorpato universit studen­
tas p. Ignotas, kurs moko lietuvius 
klausytojus mokinius „Andriejevkos“ 
dvare, o Kostromoje būna paskaitos 
lietuvių kalba visiems pabėgėliams ir 
nuolatiniams klausytojams, iš „Andrie­
jevkos“ sekmadieniais ir šventadieniais 
atvažiuojantiems. Dar, be to, Kostro­
moje 10 agronomų rusų skaito lekcijas 
rusų kalba pabėgėliams be tautybės ir 
tikėjimo skirtumo. Paskaitas aiškina 
lietuvių kalba p. Ignotas. Klausytojų 
skaičius vis auga, Dabar Kostromoje 
120 žmonių, o „Andriejevkos“ dvare 35 
mokiniai, — ten dar yra 15 vakan- 
sijų-

Sekretorius K. Zubauskis.

Sunau, nenuliusk!
—o—

Sūnau! nenuliusk, jog tėvynė kankinas, 
Jog krūtys jos vargu ir krauju dabinas: 

Gal audrai prakeiktai nustojus, 
Prasdės mums geresnis rytojus!

Neverk, jog stiprieji mūs’ turtus terioja, 
Jog niekas už silpno teises neužstoja:

Patiems tik Į darbą sustojus, 
Prasdės mums geresnis rytojus!

Atkreipkim atydę Į savo krūtinę
Ten gul paslėpta pajėga begalinė.

Dairykimės ten, knr gresia pavojus, 
Ten gul mūs’ tėvynės rytojus!

O brangi tėvyne! duok aukso man lyrą, 
Sutirps ir kiečiausios tad širdys didvyrių.

Tarp savęs jiems peštis nustojus, 
Prabrėkš Tau geresnis rytojus! 

Sūnau! nenuliūsk, jog tėvynė kankinas, 
Jog krūtys jos vargu ir krauju dabinas:

Gal kaukti anuotoms nustojus, 
Prašvis mums geresnis rytojus!

7—VI—16 m. Nevėžis.
Krymas.

---- *—-------

Korespondencijos.
VIŠNIS VOLOČOKAS.
Netoli miesto, 10 varstų tolumo, 

dvare stovi kariuomenės. Joje yra ir 
lietuvių.

Kareiviai lietuviai liko be velykinės 
išpažinties. Sekminėse čia buvo atva­
žiavęs kunigas. Kariuomenės viršinin­
kai įsakė paleisti lietuvius pamaldų. 
Išleido betgi vėlokai: nuėję pamaldų, 
rado kunigą išvežtą Į ligoni. Ir liko be 
išpažinties daugiau ne 60 žmonių. An­
trą kartą kunigas buvo per šv. Joną. 
Pulko viršininkas įsakė paleisti karei­
vius, bet skyriaus vyresnysis nebeleido. 
Tai ir vėl teko likti be išpažinties.

Trokštame, kad atvažiuotų į mus 
kunigas ir aprūpintų mūsų dvasios 
reikalus.

/•
JAROSLAVLĖ.
Sekmadienyje liepos 24 dieną buvo 

koncertas; jį sutaisė vietos lietuvių ko­
mitetas. Nors čia lietuvių yra gana di­
delis būrys, bet komitetas per visus 
metus teįstengė sutaisyti dideliu vargu 
tik vieną viešą vakarą. Tiesa, buvo 
pavasarį savybės vakarėlis, bet blogai 
viskas buvo atlikta.

Koncertas nusisekė kuopuikiausiai 
(tiek daile, tiek pinigais). Pirmiausia 
stygų orkestras pagriežė Lietuvių liū­
ną. Paskui tas pats orkestras dar grie­
žė kelis tautos šokius; iš jų žmonėms 
labiausiai patiko suktinis. Toliau cho­
ras, A. Vaičiūno vedamas, puikiai pa­
dainavo kelias daineles. Matyti, gero­
kai pasidarbuota ir choro vedėjo, ir 
dainininkų: tokios gražios ir sunkiai 
išmokstamos dainos (juo labiaus, kad 
dainininkai kuone pusė ne tik ne skai­
to gaidų, bet ir šiaip skaityti nemoka), 
kaip „karvelėlis“, „Kur bėga Šešupė“, 
mūsų garsaus kompozitoriaus Č. Sa- 
snauskio, buvo atliktos su crescendais 
ir deminuendais ir darė klausytojams 
gero įspūdžio. Choras dar padainavo 
„bisui“, „Jau slavai sukilo“. A. Vai­
čiūnas dainavo solo, ypač gražiai — 
„Oi varge mano“. Toliau ėjo duetas 
ir kvartetas, kuris J. Naujelio „Sunkų 
gyventi“ labai jausmingai padainavo, 
kad net svetimtaučiai pastebėjo tai. 
Koncertui pasibaigus, prasidėjo žaidi­
mai. Malonų įspūdį darė dorai ir gra­
žiai žaidžiąs jaunimas. Žmonių buvo 
pilnutėlė salė. Gaila, kad didesnės ne­
surado, nes ne visi norintieji galėjo 
sutilpti.

Būtų gerai, kad komitetas ir toliau 
taisytų tokių koncertų.

Ignis.

Žinios.
PETRAPILIS.

Lietuvių vakaras. Rugpjūčio 13 
dieną už Nevos Vartų, Aleksandro dir­
btuvės klube (Aleksandrovskago zav. 
klub. šliselburgskij prospekt, netoli 
Mykolo Arkangelo cerkvės) bus vaka­
ras lietuvių pabėgėlių naudai.

1. Vaidins „Švarką ir Milinę“ 3-jų 
veiksmų dramą su dainomis ir šokiais.

2. Pono Adomavičiaus vedamas cho­
ras padainuos kelias daineles.

3. Šokiai ligi 2 vai. ryto.
Pradžia 7 vai. vakare.
Bilietų išanksto galima gauti pas J. 

Geniušą (za Nevskoj Zastavoj Moskov- 
skaja Nr. 1. Tel. 558-40.

J. Geniušas.

Telegrama.
M. Yčo ir J. Žiliaus kelionė. Laimin­

gai išvažiavome per Sibirą. Dabar ke­
liaujame per Mančžuriją ir Kinus: pro 
Mukdeną, Pekiną, Šanhajų. Iš Kinų 
trauksime pro Japonus pro Nagasakiu 
ir Jokagamos miestus. Iš Jokagamos į 
Ameriką į San Francisco miestą išva­
žiuosime rugpiūčio 13 d. „ŠinroMaru“ 
laivu. Sveikiname visus.

Yčas, Žilius.
—o—

Pabėgėlių grąžinimo Komisija prie 
tam tikros pabėgėlių tarybos kreipėsi į 
visas tautų organizacijas, prašydama 
pauškinti pabėgėliams, kad, nežiūrint Į 
mūsų paskutiniųjų laikų karo laimėji­
mus, jie dar nesiskubintų grįžti namo. 
Pirmučiusiai, karo valdžia reikalauja, 
kad pabėgėlių važiavimas į frontą bū­
tų sustabdytas, nes jie užimą reikalin­
gus kariuomenei vagonus, o didelis jų 
palei frontą susitvenkimas galįs sukelti 
visokių epidemijos ligų. Be to, pačių 
suvažiavusiųjų į karo išnaikintas vie­
tas pabėgėlių padėjimas galįs atsirasti 
labai sunkus ir galį prisieiti važiuoti 
atgal daug sunkesnėse aplinkybėse, ne­
gu bėgo pirmąjį kartą. O jeigu pabėgė ­
liai sulauktų valdžios leidimo važiuoti, 
tai tas jų tėvynėn grįžimas būsiąs labai 
palengvintas — už kelią ir bagažą mo­
kėti nereiksią, grįžtantieji būsią aprū­
pinami valgiu, medicinos pagalba ir 
t. t.

Liepos 25 d. 71/. Yčas ir J. Žilius 
buvo jau Irkutske. Jie važiuosią ne pro 
Vladivostoką, o pro Pekiną ir Šanhajų 
į Japoniją.

Tam tikroji pabėgėlių Taryba vis ma­
žina skaičių žmonių, kurie gali naudo- 
ties pašapa.

1. Kovo 2 d. 16 m. išleistieji vado­
vaujamieji draugijoms dėsniai leidžia 
naudoties pašalpa butui ir valgiui („pa- 
jokais“) tiems, kurie stoja į laukų dar­
bus; dabar rugpjūčio 1 d. nutarimu tos 
rūšies pabėgėliai nustos nuo spalių 1 
d. tiesos gauti „pajokų“. 2. Iki šiam 
laikui pašalpa butui, valgiui ir apsivil­
kimui buvo duodama visiems, negalin­
tiems dirbti--dabar žiūrės į uždarbį ki­
tų šeimynos narių ir duos tiktai tuo­
met, jeigu jie uždirbs mažiau, negu išei­
tų pašalpos. 3. Pirmiau vienas iš ga- 
linčiųjų dirbti šeimynos narių turėdavo 
tiesą palikti namie prie vaikų ir gau­
davo pašalpą, dabar gaus tiktai tuo­
met, jeigu jo niekas negalėtų pamainyti.

Suvalkų-Plocko skolinimo komitetas 
jau pradėjo veikti. Adresas: Kuznėčnij 
per. n. 8, b. u.

Generolas Ruzskis paskirtas vyriau­
siuoju šiaurės fronto vadu. 

Lietuviams išvežtiesiems iš Prūsų 
Tatjanos Komitetas buvo paskyręs pa­
šalpos 10.000 rub. per mėnesį. Dabar 
tos pašalpos davimas laikinai sutūrėtas, 
atsiradus nuomonių skirtumui tarp Ko­
miteto ir ministerijos. Kuo tai pasibaigs, 
nežinia.

ĮVAIRIOS.
Maskvos koncertai. Kaip buvo minė­

ta „Liet. B.“, liepos 30 d. Marjinoje 
Roščoje įvyko liaudies dainų koncer­
tas. Publikos prisirinko daugiau, kaip 
visuose buvusiuose koncertuose, nežiū­
rint nepatogaus oro. Puikiai suorgani­
zuotas Martinionies choras padainavo 
„Lietuva Tėvynė Mūsų“, „Lėk sakalėli“ 
ir kit. Sutkus padeklamavo Vaičaičio 
„Svetimam krašte“. Solo padainavo ži­
noma Maskvos dainininkė p. Nezabi- 
tauskaitė: „Ne margi sakalėliai“ ir 
„Vai kad myliu, tai myliu“. Apskritai 
vakaras buvo labai vykęs. Daugiausia 
pasidarbavo Martinionis. Tas pats kon­
certas bus pakartotas Bogorodske ru­
gpjūčio 7 d.

Stasys P lis.
—o—

Simbirskas. Simbirsko Prūsų lietuvių 
globa jau įsteigė vaikų prieglaudą, mo­
kyklą ir senių bendrabutį. Mokinių lan­
ko mokyklą jau visas komplektas — 60 
vaikų ir 30 užsirašė kandidatais.

Prieglaudoje 50-čiai vaikų jau gyve­
na 23. Suaugusiųjų bendrabūtis jau pil-

nas (50 žm.) ir 35 kandidatai — reikia 
dar vieno bendrabučio.

Simferopolyje ir Tauridos gub. pa­
bėgėlių skaičius paskutiniais laikais pa­
didėjo lig 450 žmonių.

Zlatoustas (Ufos gub.) Čia yra apie 
70 80 lietuvių pabėgėlių be jokios pa­
šalpos, nes vietinis miesto komitetas 
nenorįs globoti svetimtaučių. Kai-ku- 
riuos jų buvęs priglaudęs latvių komi­
tetas, bet ir tas dabar atsisakąs. Dau­
gelio padėjimas labai sunkus. Dvasios 
reikalai taipogi neaprūpinti — nei kuni­
go, nei laikraščio.

Voronežas. Nuo šių mokslo metų pra­
džios lietuvių kalba susilauks čia ne­
maža atmainų Vilniaus M. Yčo gimna­
zijose: 1) bernaičių gimnazijoje lietuvių 
kalbos bus mokoma po du kartu sa­
vaitėje kiekvienoje klasėje (taip yra ir 
mergaičių gimnazijoje; 2) bernaičių 
gimnazijoje susidaro tam tikra komi­
sija (iš lietuvių kalbos mokytojų) egza­
minuoti tiems žmonėms, kurie nori 
būti lietuvių kalbos mokytojais viduri­
nėse mokyklose, . ir 3) mergaičių gim­
nazijoje įsteigiama 8 klasė, kur moki­
nės didžiuoju mokslo dalyku galės 
imtis ir lietuvių kalbą (išėjusios tą 
mūsų kalbos kursą, galės jau be kokio 
egzamino, būti lietuvių kalbos mokyto­
jomis vidurinėse mokyklose).

SVETUR.
Iš Amsterdamo praneša, kad vokie­

čių valdžia Belgijoje prigrasius 5 me­
tais kalėjimo arba 3000 markių pabau­
dos visiems, kas turės kokių nors su­
sižinojimų su atsiųstaisiais Belgijon ru­
sais belaisviais. Užginta davinėti belai­
sviams valgomieji daiktai. Už pagalbą 
išbėgti baudžiama nuo 5000 markių iki 
mirties.

Nuo liepos galo Vokioje atidarytos 
tam tikros kantoros supirkti auksui bei 
visokioms brangenybėms

Vokiečiai su austrais paskutiniu lai­
ku užimti lenkų klausimo išrišimu. Vo­
kiečių laikraščiai protestuoja prieš sla­
ptą to klausimo rišimą vienos valdžios 
be visuomenės dalyvavimo.

Iš Krokuvos praneša, kad austrų 
valdžia jau vadinanti rusų Lenkijos gy­
ventojus valdiniais ne rusų, bet Lenkų 
Karalystės. Prancūzų spauda nesiliauja 
aiškinusi statomas lenkams vokiečių 
pinkles. Erve laikraštyje „Vichtore“ 
rašo, kad prancūzai, vardu senosios jų 
į lenkus simpatijos, laiką savo prieder­
me perspėti juos, kad susijungę su Au­
strais jie virs tokiais pat prūsų valdi­
niais, kaip ir austrai.

KRRRS.
Rusų šone. Ties Zlotą Lipa į pietus 

nuo Bzežanų rusai užėmė šios upės va­
karų krantą. Priešininkas smarkiai pra­
dėjo pulti, norėdamas sulaikyti rusų žy­
giavimą. Rusai čia paėmė belaisvių 7 
aficerius ir 413 kareivių, tris kulkosvy­
džius. Tarp Zlotos Lipos ir Dniestro 
rusai mušdamiesi eina priekin. Prieši­
ninkas smarkiai ginasi.

Ties Bistricos upe rusai paėmė Zo- 
lotvino miestelį ir Maniavos kaimą. De- 
latinio ir Voroktos apylinkėse austrai 
nuo smarkaus rusų puolimo traukiasi. 
Ties augštutiniuoju Prutu miškuotuose 
Karpatuose rusai spaudžia austrus. Ru­
sai paėmė Jablonicą. Čia rusai paėmė 
belaisvių 32 aficerius ir 1006 kareivius.

Nuo gegužės 22 d. lig liepos 30 d. 
generolo Brusilovo kariuomenė paėmė 
belaisvių 7,757 aficerius, 350,345 karei­
vius, 405 anuotas, 1,326 kulkosvydžius, 
338 bombasvydžius ir minasvydžius, 
292 dėži armotų šūvių, daugybę šautu­
vų, telefonų, keletą karo dalykų sandė­
lių ir daug kitokio turto.

Ties Nesvižio miestu rusų lakūnas 
štabs-kapitonas Krutenis numušė vo­
kiečių aeroplaną. Vokiečių lakūnas kri-
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sdamas susižeidė — paimtas nelaisvėn. 
Kitas rusu lakūnas esaulas Tkačevas 
ties Zdolbunovo stočia pamatęs vokie­
čiu lakūną privyjo jį ir numušė.

Baltosiose jūrose du tusų lakūnu 
Diteriksas ir Prokofjevas atskrido vo­
kiečiu aeroplanų stotin Kurše ir nume­
tė keletą bombų. Keletas vokiečiu ae­
roplanu puolė rusu lakūnus. Rusai vie­
ną numušė ir tas nukrito, kitu du su­
gadino ir nusileido jūrosna. Abu rusu 
lakūnu sugrįžo sveiku.

Kaukazo šone. Sakizo apylinkėje ru­
sai paėmė labai stiprią turku paziciją 
ties šiuo miestu. Rusu raitininkai veja 
turkus. Turku puolimą Kala - Pasavo 
apylinkėje (Persuose) rusai sulaikė.

Prancūzų šone. Visu prancūzu fron­
tu nieko ypatingo neatsitiko. Prancūzu 
armotos smarkiai šaudo vokiečiu apka­
sus. Maaso apylinkėje prancūzai puo­
lė vokiečius ir paėmė dali apkasu- Vo­
kiečiai' ančpuoliu bandė atsiimti, bet 
nepasisekė. Vokiečiu žvalgu būriai žiū- 
rinėjasi ir kaip kuomet mėgina prisiar­
tinti prie prancūzu linijų, bet prancūzu 
armotos, jau ištolo patėmijusios, žvalgi- 
ninkus išsklaisto.

Anglų šone. Į šiaurės vakarus nuo 
Pozjero anglai vėl išmušė vokiečius iš 
visos eilės apkasu, kur vokiečiai jau 
buvo susistiprinę. Vokiečiai bandė at­
siimti, bet nepasisekė.

Kitose vietose permainų nėra, anglu 
armotos šaudo vokiečiu apkasus. Vie­
tomis esti nedideliu mūšiu ir durtuvais.

Italų šone. Keliu į Karsą italai Sto­
ma priešininką, kuris atkakliais puoli­
mais bando sulaikyti italus. Į rytus nuo 
Nad - Lodžemo italai praplėšė stiprią 
austru apkasu liniją ir paėmė 800 be­
laisviu- Nuo San-Grado irMorte-Pečin- 
kos italai paėmė keletą austru tranšė­
jų. Čia paėmė 1,419 belaisviu, tame 
skaičiuje 31 aficerį. Kalnuotose vietose 
į rytus nuo Gerco (Goricos) italai per 
smarku mūšį paėmė naują apkasu lini­
ją ir 220 belaisviu. Austru baterijos 
šaudė Gercą ir tiltus ant Izancos upės.

Kitose vietose austrai demonstrati- 
viai puolė italus, bet visur italai len­
gvai atmušė ir pastūmė austrus toliau. 
Kitose vietose keliu Į Karsą italai eina 
firiekin, nežiūrint priešininko gynimosi, 
talai čia paėmė 1,639 belaisvius. Au­

stru lakūnai numetė bombų, bet italams 
nuostoliu nepadarė.

Paskutinės žinios.

Rusų Šone po smarkiu mūšiu trupu­
tį nutilo. Rusai truputį sustojo žengę. 
Rusai paskutiniu laiku užėmė nemažą 
austru žemės plotą. Taip smarkiai ir 
per didelius mūšius žengdami rusai be- 
abejo pavargo. Reikia dabar užimtose 
priešininko vietose susistiprinti ir duoti 
kariuomenei pailsėti. Gali būt kad šis 
nutylimas bus išnaudotas tolimiesniems 
žygiams ir gal vėl netikėtai išgirsim 
kur nors smarkiu mūšiu ir dideliu per­
mainų. Kad priešininkas irgi pasinaudos 
sustojusiu rusu žygiavimu, negali būti 
abejonės. Priešininko kariuomenė reikia 
manyti daugiau nukentėjo nuo rusu 
puolimo. Dabar priešininkas pasistengs 
sutraukti kariuomenės iš atsargos ir lo­
pyti tas skyleles kurios gresia povo- 
jumi. Bet ar priešininkas nutuoks kur 
rusai mano pradėti savo tolimesnes ope­
racijas, tai dar klausimas, bet kad po 
šios tylos bus vėl audru, negali būt 
abejonės.

Tiesa, armotos ir dabar baubia, o 
vokiečiai net keliose vietose puolė ru­
sus, bet visur buvo atmušti. Bet tai 
tik smulkūs epizodai.

Prancūzų šone. Į šiaurę nuo More- 
po prancūzu ir anglu kariuomenės pa­
ėmė vokiečių tranšėją. Ties Morepu-Ka- 
ri prancūzai nžėmė visas vokiečių pa- 
zicijas.

Italų šone. Italų kariuomenė vis te­
bežengia priekin. Didžiosios armotos 
trupina austru apkasus, o pėstininkai 
puolimais atima jas.

Ties Gercu paėmė 353 austrų be­
laisvius.

14 italų aeroplanų numetė 90 bom­
bų gelžekelių stotysna.

Balkanuose. Sąjungininkai paėmė ke­
letą stiprumų ir Doldželio kaimą. Ser­
bu kariuomenė kai-kuriose vietose jau 
įnėjo savo žemėn.

Pranešimai.
I.

Lietuvių progimnazija Jarosiavlėje.
„L. B.“ N° 54 buvo parašyta, kad 

progimnazijos mokiniai del išlaikymo 
turės kreipties į komitetus. Dabar ga­
lutinai išsiaiškino, kad vietos Lietuvių 
Draugijos Skyrius, Centro Komitetui 
sutikus, šelps visus neturtingus lietuvius 
moksleivius, kaip valstybinių gimnazijų 
ir progimnazijų, taip ir kitų vidurinių 
mokyklų. Jaroslavlės Skyrius jau nu­
samdė moksleivių bendrabučiams namus, 
juose talpina vidurinių mokyklų mo­
ksleivius ir duos jiems visą išlaikymą. 
Apsivilkimą, apsiavimą ir kitus drabu­
žius ir skalbinius privalo kiekvienas 
mokinys atsivežti.

Prašymai turi būti rašomi tėvų ar 
globėjų vardu ir juose reikia pažymėti 
kandidato metai, jeigu nėra metrikų. Iš 
kandidatų reikalaujama, kad pristatytų 
apie save liudijimų iš vietos komitetų, 
įgaliotinių ir visuomenės veikėjų.

Į progimnaziją gali stoti bernaičiai 
ir mergaitės nuo 9 lig 14 metų. Vyre­
sniems progimnazijos taryba prašys 
mokslo apygardos globėjo leidimo. Ga­
lima tikėties, kad globėjas neatsakys pe­
raugusiems vienus metus ar bent kiek 
ir daugiau. Šiais mokslo metais IV-toji 
klasė nebus atidaryta.

Egzaminai į visas klases prasidės 
rugpjūčio 16 d. sen. kai.

J. Jankevičius.
II.

M. Yčo mergaičių gimnazija 
Voroneže.

Kandidates į 8 klasę prašau pasku­
bėti paduoti prašymus, kol kas nesiun- 
čiant dokumentų. Specijaliniais dalykais 
galima rinkties matematiką ir lietuvių 
kalbą. Kiti specijaliniai dalykai tiktai 
atsiradus užtenkamai norinčių.

Pr. Mašiotas.
III.

Nižnis - Novgorodas. Šeštadienyje, š. 
m. rugpjūčio 13 d. gelžkelio mokyklos 
namuose, Kanavine (Napolno Vokzalinė 
gatvė, įėjimas iš kiemo) bus muzikos ir 
dramos vakaras su tautiniais žaislais, 
kurį taiso Lietuvių Mylėtojų kuopelė. 
Keturių skyrių programą sudaro: 1) 
vaidinimas—„Marytė—Vargoninko Du­
ktė,“—šešių aktų drama—Bronio Sume- 
liškiečio, ir 2) „Gaila ūsų“, vieno vei­
ksmo komedija—L. A. Dmuševskio; 3) 
mišrus choras, p. Jokūbo Pumpurio ve­
damas, padainuos lietuvių liaudies dai­
nų, harmonizuotų įvairių kompozitorių, 
4) paskiaus bus žaislų. Pradžia lygiai 
8V2 vai. vakaro. Pabaiga 2 vai. nakties. 
Bilietai iš anksto galima gauti pas: 1) 
p-ną V. Brigmaną, Kanavinas, Jeliza- 
vietinskaja gatvė 7, kieme, ir 2) p-ną 
J. Dvariškį, Grebešok, (Pochvalinski 
sjezd), Novo-Nikolskaja gatvė 17, b. 3. 
Smulkmenos afišose.

Vakaro taisytojai: Juozapas Dvari­
škis ir Viktoras Brigmanas.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

Kunigų domei!!!
Turiu visokių škaplierių ir rožan­

čių. Parduodu ir didelėmis partijomis, 
Perkupčiams didelė nuolaida.

Pop. T B EPE. ppacHan C-tia- 
6odtca 4-ri yji. d. N° 40,

E. Mclkcbumua.

JUOZAS JASM1NAVIČ1US, gyvenantis Argen­
tinoje Bojnes-Agres ieškau savo dukterų: Adelės, 
Teklės ir Sofijos iš Vojaškų sod., Zarasų apskr., 
Kaune gub. Kas žino jų likimą, prašo pranešti šiuo 
adresu: r, Klest,. KysHeMHaa ą. hfe 117 kb. 9. 
f pamaHOKt.

1739—1

JONAS NOREIKA, kareivis, Ukmerg. aps., Ku­
piškio par., Miliūnų sod., ieško savo žmonos El­
zbietos su dviem vaikais, giminių ir pažįstamų. 
fltHCTByKiiuaa apMist , 174 sanacH. 6aTan., Ka- 
payn. kohboJIh, KOMaH/ta,

Amerikos laikraščių prašau atsispauzdinti šj 
mano skelbimą

1763—1

Kareivis KAZIMIERAS MIKUCKIS Kauno gub., 
Panevėžio aps., Pautkūnų kaimo, ieškau giminių ir 
pažįstamų. Ct. neTepro<j>t, 2-st LLI noria flpa- 
noniUHKOBt, 2-si pora, K. MnKyųKOMy.

1761—1

Kareivis PETRAS RIM1ŠKEVIČIUS iš Višty­
čio m., Suv. gub., ieškau tėvo Jono, motinos Jevos, 
brolio Jono Amerikoje, draugų ir pažįstamų, 
Ct. Kypoprt Cbcrp. >k. ą., Jlaaapen. Hponepa 
fl. PMMMUJKeBHHy.

1762—1

ONA KAZ1LIENĖ iš Marijampolės, ieškau tėvo 
Juozo Karolio, Antano Žemaičio ir pažįstamų. 
neTporpajt, PmwckIm np. 8, kb. 22.

1679-1

DOMININKAS SIMONAVIČIS, buvęs Liepojoje 
policistu, ieško giminių ir pažįstamų Rusijoje ir 
Amerikoje. 3pna, JlHifm. ry6., no BOCTpeOoBa- 
His.

1754-1

KATRINA MUGIANAITĖ, tarnaitė, ieškau se­
sers Rastancijos iš Krakių, Kauno g., ir Emilijos 
su Elena Ulickaičių iš Šėtos. ToMenb. MoruneB. 
ry6., BostpcKas yn. 10.

1755—1

Kareivis POVILAS BARŠTIS iš Pašventupio 
k., Pagermonio valse., Marijamp. aps., prašau atsi­
liepkite giminės, draugai ir pažįstami. Henenb, 
BnTe6. ry6. 4 pora, 10 pa6. OaiajiioHt, flaBny 
EapuiTHct.

1756—1

MORTA JASIUKONYTĖ Kauno gub., Ukmerg. 
aps., Taujėnų vals., Vadoklių par., Lėno sod., 
ieškau giminių ir pažįstamų. BopoHenrt, Crapo- 
MocKOBCKau 19.

1767—1

Kareivis Z1GMUNTAS GILEVIČ1US Vilniaus g., 
Trakų aps., Meškesodžių sod., ieškau tėvų Antano 
ir Elenos Gailevičių, brolių Juozapo ir Alfonso ir 
Ramusiaus, seserų Antaninos ir Elenos, giminių 
bei pažįstamų. HeTporpaflt, 3a6anKaHCKifi np. 
59, kb. 63. AHTOHy JUta/teBHMy ąna THneBHHa.

1768—1

JONAS PRASCEVičlUS iš Šeduvos, ieškau 
giminių ir pažįstamų. „IleTporpaAt, EpTeneBt 
nep. 9 kb. 99.

1769—2

JUOZAS SKVIRECKAS Aimuliškių viensėdžio, 
Pašaloto par., Panev. aps., Kauno gub., ieškau gi­
minių. rieTporpaat, Bu6op. ct. CepaoSonbCKasi 
19, K b. 5.

1765—2

NIKODEMAS GARLAUSKAS Kauno gub., Tel­
šių aps., Darbėnų valse., Naujapilės sod., ieškau 
savo žmonos Elenos su vaikais: Kazimieru 14 m., 
Juozu 6 m., Saliomėja 3 m., brolio Antano Gar- 
lausko, vargonininko Pranciškaus Jankausko, jo 
moteries Saliomėjos ir seserų Teresės ir Petronė­
lės Garlauskaičių. FleTporpajrb, CMOjieHCKas yn. 
noM-b 11.

1766-2

ALEKSANDRA KAČINSKAS iš Kružių par., 
tarnavęs Varniuose, Kaltinėnuose, Kražiuose ir 
Raseiniuose ir

NAPALEONAS PAŠKOČYMAS, gyvenęs Šilelė- 
je ir Upinoje ir

KUNEGUNDH PORVMNECKIENĖ (Abromavi­
čiūtė) iš Taručių dv., Šiaulių pav., visi Kauno 
gub., ieškom giminių ir pažįstamų. EHaKieso, 
EnaTep. ry6. KoHTopa KHpnttHHaro aaaona. P. 
B. M. O-Ba, A. KaHHHCKOMy.

1779—3

KAZYS BABRAUSKAS, ieškau savo žmonos 
Antaninos Kauno gub., Šiaulių apskr., Skaisgirių 
par., Jurdačių dvaro. foponoKb, But. ry6. Kohc- 
kIm 3an. 7 OTflfcn., 2 B3B0fl-b. Ky3Heuy K. Ba6- 
pOBCKOMy.

1780—2

MATEUŠAS BUTKIS Kauno gub., Ukmergės 
aps., Jūžintų par., Pacaunės vienkiemio, ieškau 
seserų Teofilės ir Onos Butkyčiu bei giminių ir 
pažįstamų. JJhMCTB. apMia, 123-st nonesast tiomt. 
KoHropa, 11-a Bo3«yxonnaBaTenbHaa pora, 
M. ByTKHcy, 

1774-a—3

BENEDIKTAS MELE1Š1S Kauna gub., Rasein. 
aps., Kelmės valse., Šiaupelkės sod., ieškau gimi­
nių ir pažįstamų. fl-bcTB. apima, 123-n boht. non. 
KoHTopa, 11 Bo3ByxonnaBaTeabHaa pora, I-a 
HaGnioflaTenbHaa ct. B. MeneituiHcy. 

1755-a—2

KAZIMIERAS ŠIMKUS iš Kemšių, ieškau savo 
pusbrolių Jono, Juozo ir Aleksandro Žiamkų iš 
Pailių sod., Šiaulių aps., Kauno gub.

Klemenso Sakmano iš Joniškės valse., Kauno 
gub., dėdės Tadaušo Danto Skaisgirio par., Žaga­
rės vaisė., Kauno gub. Visi gyveno Amerikos Či­
kagoje. Atsiliepkite. ApxaHre.nbCK’b, FIckobckIh 
np. a. 65 AmtobckIh KoMHTerb. Ka3HMnpy UJhm- 
Kycy

1750—2

Ieškau kambario (kampo) 
apsigyventi bendrai prie lietuviu šei­
mynos. Prašau tautiečių pranešti: Juo­
zui Červinskui. Adresas:

Be36opo«KMHCKiil np. 9, kb. 12.
1764—2

Pas Adomą Dundzilą 
galima gauti šios lietuviškos knygos:

Scenos Vaizdai. Kun. J. Tumo-Vai- 
šganto (Monologai ir dijalogai) 116 pus. 
45 kap-

Karo vaizdai. Kun. J. Tumo-Vaišgan- 
to (Karo Slibinas, Antimilitarininkas, 
Rimai ir Nerimai, Ponas Direktorius, 
Eik su velniais obuoliauti.... Pabėgėliai). 
i36 pus. 35 k.

Katekizmas kun. Piliakauskio 20 k.
„Žiburio“ kalendorius 1916 m. nu­

siunčiant 45 k.
Adresas: A. JIyH.d3u.Ji0 CanepHbiii 

nep. N° 9—9, flerporpa ąi>.
1751— 1

MARĖ KALVINIENĖ iš Garliavos ieško du- 
ktės Elzbietos 18 m., Mockbb, C. BoropojicKoe, 
CpeflHxst 3.

1752— 2

VINCAS KAČKAUSKAS iš Slavantos, Šventeže­
rio par., ieškau sesers Teofilės Kačkauskiūtės su 
dukt. Elzbieta, Rinkevičienės Marcelios su vaikais, 
Maliausko Prano ir Kriščiūno Igno. Mock na, 1-st 
M-biųaHCKast N° 7, C. BoroponcKoe.

1753-1

BARBORA ADAČKAITĖ iš Alsėdžių, ieško 
sesers Domicėlės 18 m. ir kitų giminių. KwHemwa, 
KocTpoMCKoii ry6.. JIhtobckIh KoMHTerb'

1744—1

ANELĖ ŠIDLAUSKAITĖ iš Butėnų s., Smilgių 
valso., Panevėžio aps., ieško tėvelių ir giminių. 
KMHeuiMa, KocTpoMCKOH ry6. Ahtobckih Ko- 
MHTeTb.

1745—1

Kareivis ALEKSANDRAS RIMKUS, Kauno gub.. 
Stulgių par., ieško giminių ir pažįstamų. Hobto- 
pcwb, KoHBofiHaa KOManaa.

1746—1

Kareivis VLADISLOVAS BRIETERIS iš Kau­
no gub., Rietavos par., ieško giminių ir pažįstamų. 
HOBTOpOffb, KOHBOMHaa KOMaHfla.

1747—1

Kareivis V1KTARAS VEL1ONAS iš Kauno gub., 
Viduklės par., ieško giminių ir pažįstamų. Hobto- 
poffb, narpoHarb KaseHHoil nanaTbi.

1748—1

TERESĖ KLYGAITĖ Iš Kauno gub., Panemu­
nėlio par., ir kaimo, ieškau brolio Kazimiero, gy­
venančio Amerikoje, ir pažįstamų. rieTporpaąi,, 
rieTporpaflCKiH np. 60—28.

1758—1

JUOZAS PAULAUSKAS Suv. gub., Leiciskių 
kaimo ieškau giminių ir pažįstamų ir

VINCAS VEIVERYS Suv. gub., Margavos kai­
mo, ieškau savo šeimynos. Adresas abiejų: Moc- 
KBa, Cerio BoropoącKoe Jl-fecHOH npoisąt Ns 
50 kb. 5.

1734—1

Kareivis A. ŽALNIERAITIS gyv. BeriHKin -TlyT 
kh, Koh. TypTOBT,.

1737—

ANELĖ ČIUPA1TĖ Kauno gub., Panemunėlio 
par., Vilių kaimo, ieškau giminių ir pažįstamų. 
rieTporpaffb, PhjkckIh np. 60—28

1759- 1

KSAVERA MARČAUSKA1TĖ iš Kauno gub., 
Sėdos par., Pakalniškio dvaro, ieškau brolių Juo­
zapo, Martyno ir Jokūbo, gyvenančių Amerikoje, 
fleTporpaffb, flrioiuaAb KariHHKHHa 3/5—45.

1760- 1

DDm&aooDnnDmDDDiwiiDDnoniKimo
Geriausia vieta pinigams karo metu

,Brolių Vailokaičių ir B-vės‘
Draugija.

PINIGAI TIKRI: visu karo metu Drau­
gija nesustabdė pinigų išmokėjimo.

NUOŠIMČIAI GERI: pasidėjusiems me­
tams — 5 rub. nuo šimto, pareika­
lavimui — 4 rub.

PARANKU PASIDĖTI ir LENGVA AT­
SIIMTI: pinigus atsiųsti ir gauti at­
gal galima paštu.

Adresas: ncmpozpadt,, Jlepjuonmoa- 
ckiū npoen. kis 10.

T-By „Bp. BainoKaiiiRCT. h K-o.“
1688—s.

nnnnnniirinnnnnnimiinnnnnnnnnniinniin

Centralism Lietuvių D-jos Komiteto d. k. n. š. „Lietuvių spaustuvė.“ Simeonovskaja 7.

4


	1916-nr59-LIETUVIU-BALSAS-0001
	1916-nr59-LIETUVIU-BALSAS-0002
	1916-nr59-LIETUVIU-BALSAS-0003
	1916-nr59-LIETUVIU-BALSAS-0004

